

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 22 Enero de 1920

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 683



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL JOVEN

Don Luís Escartín y Azcón

QUE FALLECIO CRISTIANAMENTE EN EL SEÑOR, CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

A LAS 5 Y 1/2 DE LA MAÑANA DEL 19 DEL CORRIENTE, A LOS 25 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus apenados padres D. Fermín y D.^a Teresa; hermanos D. Manuel, María, Fermín, Felisa, Joaquín, Antonio, Teresa y Jesús; tíos D. Manuel y D. Antonio Escartín Gavín, D.^a Engracia Azcón, D.^a Guadalupe Dañoveitia y D. Antonio Lalaguna y sus demás tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Biescas, Enero de 1920

No se reparten esquelas

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, ha concedido 50 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma de dicho joven.

Intereses provinciales

Se nos interesa la publicación de las siguientes cuartillas suscritas por el ilustre hijo de esta provincia D. Vicente Piniés.

LA UNIÓN se honra acogiendo en sus columnas y dedicándole el espacio que su importancia requiere.

No tengo el gusto de conocer personalmente a D. Francisco Estaún. Solo sé, por las muestras que de ello da, que se interesa por el porvenir de Huesca y con ello me basta para que dé a sus manifestaciones toda la importancia que merecen; pero no puedo pasar, sin protesta, algo que en una carta abierta suya, dirigida al ilustre Diputado D. Miguel Moya, puede constituir gravísimas inducciones al error.

En primer termino, debe saberse por todo, que la red de ferrocarriles secundarios comprende ya uno de Huesca a Barbastro a Estada, a terminar en Cataluña; que también existe el proyecto de que otro ramal, continuación del de Barbastro, remonte el Esera hasta Benasque, y que la línea que

ahora se desea es la transformación del ferrocarril tantas veces proyectado del Cinca, (que también es provincia de Huesca y también es Aragón), para llegar al mar, sin que la línea sea tributaria de otras redes ferroviarias ni de puertos con ellas enlazados. En efecto, de Jaca a Ainsa ha de existir un trozo que interesa al Ministerio de la Guerra para enlazar campos atrincherados que tiene en proyecto. Coincide después la línea con el secundario, ya incluido, de Boltaña a Barbastro; sigue después las huellas de otro proyecto ya existente de ferrocarril (Primer trozo del de Monzón a Barbastro). La línea de Monzón a Fraga, es no solo indispensable, sino de alto sentido patriótico. Después, más al Sur, existe el proyecto del ferrocarril carbonero de Mequinenza a Fayón, y hasta el mar no aparece más novedad que el acortamiento por Gándesa. Se trata, pues, de una línea proyectada muchas veces en trozos y con fraccionamientos imposibles de mantener para una explotación seria y que ahora se quiere reducir a una sola, y existen todos los proyectos que desea el Sr. Estaún y ninguno es incompatible con la línea en proyecto.

¿Qué falta de lo que propone? La línea de Huesca a Sabiñánigo, que merece un especial comenta-

rio. Se trata de un acortamiento evidente, pero este acortamiento, mientras la intensificación del tráfico no lo exija, será antieconómico. Cuarenta y ocho Kilómetros, (tomo los datos del Sr. Estaún, que ya he dicho son erróneos por que no obedecen al estudio de una traza practicable sobre el terreno) habría que construir de nuevo y con el coste actual bien puede afirmarse que es más urgente dar a las zonas olvidadas de las provincias medios de comunicación, que duplicar caminos para buscar esos acortamientos que ya vendrán, por el imperio de la necesidad, cuando nosotros hayamos llegado al desenvolvimiento de todas nuestras riquezas y seamos, como debemos ser, la primera provincia de España.

En segundo lugar, es preciso tener en cuenta que todo lo que sea construir, a la hora presente, ferrocarriles secundarios, es absurdo. La congestión que hoy padecen los ferrocarriles españoles, aumentaría, y de nada ha de servirnos construir redes nuevas, si ellas nos han de conducir a los ferrocarriles hoy existentes, con sus malísimas condiciones para el tráfico, por deformadores de la Geografía, y por estar trazados con notorio criterio de no consentir la independencia económica de nuestra provincia.

En tercer lugar, el estudio de longitudes sobre el mapa planimétrico, es otra lamentable equivocación, por que las distancias han de medirse por longitudes virtuales, teniendo en cuenta que ni los ferrocarriles consienten perfiles como los de las carreteras, ni aunque alguna vez se construyan, olvidando esa regla, sirvan después para un tráfico intenso, como nosotros lo necesitamos. No se trata de buscar la línea más corta, sino la más práctica, entre dos puntos extremos, con el mayor provecho para las zonas recorridas, que solo cuando los puntos terminales tienen una gran vida propia, se pueden justificar ideas como la del ferrocarril de la frontera a Algeciras, por ejemplo; pero no cuando la vida ha de darla al ferrocarril el país que cruza. No nos olvidemos de que la provincia de Huesca es preciso recorrerla, como yo lo he hecho, por todas sus zonas. Está compuesta por valles profundos, perpendiculares a la línea del Pirineo, por donde se despeñan nuestros ríos y que hacen imposible la comunicación entre unos y otros hasta que se llega al llano. Por esto el ideal (y así lo han demostrado Ingenieros eminentes de nuestra provincia) es que las líneas perpendiculares al Pirineo sean, una occidental, que existe, y otra, oriental, y que se aprove-

chen los dos valles únicos, paralelos al Pirineo, el del Aragón y el del Ara, para establecer la comunicación Norte entre ambas líneas. Seguiremos después el curso de los ríos para ir al mar, la provincia de Huesca por el ferrocarril proyectado y que se llama del Cinca, y Zaragoza, mediante la canalización del Ebro, para llegar a mismo puerto de los Alfaques.

En nada perturba ese proyecto al ferrocarril que haya de hacerse en la zona de Monegros, en donde sería una equivocación construir líneas para el rápido acceso al mar, por que en las zonas que han de fertilizarse con los Riegos del Alto Aragón, como las ya en explotación en el canal de Tamarite, las nuevas explotaciones, los pueblos nuevos, seguirán el curso de los canales, y paralelas a ellas habrán de ser las líneas de extracción para ir a buscar un cauce común que las conduzca a los mercados. Lo contrario valdría tanto como jugar una lotería para saber cuál de los pueblos, cuál de las partidas, cuál de las hectáreas, que se regaran, habían de obtener la ventura de tener ferrocarril directo, en tanto que para los demás, no habría otro camino que el que transiten los carros de labor.

Es preciso convencerse de que la Geografía tiene su imperio, de que los ríos son el camino más directo para llegar al mar, y que no es lo mismo un ferrocarril de carácter general, que el secundario construido para auxiliar las industrias agrícolas.

Por último, desvanzcamos un error, y vayamos enérgicamente a combatir un sistema. El error, es el vetusto de nuestra provincia: caminos, carreteras, ferrocarriles, para qué? Mientras no se cree riqueza que transportar, todo eso constituye un absurdo y Huesca no saldrá de su miseria, por que lo crucen uno ni veinte ferrocarriles. Cuéntense los años que hace que disfruta de un ferrocarril, y mientras que no se ha hablado de los Riegos, de los pantanos, de la intensificación de los cultivos, no fué más que aumentando cada día su decadencia. Y el sistema funesto, es el de la oposición sistemática. Porqué se ha de oponer nadie a la construcción de la línea del Cinca? Piense el señor Estaún y los que como él juzgan en este problema, que hay que levantar el corazón y pensar en la santa solidaridad que debe unirnos a todos, con un espíritu de altruismo, y de resignación, que nos lleve a proscribir de nuestro léxico las obstrucciones y las oposiciones sistemáticas.

Vicente de Piniés.

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca, Soria, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea

de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa.

SUBASTA DE ACCIONES

El día 23 del corriente a las 19 se venderán en pública licitación al mejor postor y en uno o varios lotes, según resulte de las peticiones formuladas, 220 acciones segunda Serie de este Banco, que han quedado disponibles una vez adjudicadas a los Sres. accionistas las solicitudes por los mismos en la proporcionalidad establecida.

Las peticiones deberán llegar a poder del BANCO DE ARAGÓN hasta dicho día y hora, en pliego cerrado conteniendo el 10 por 100 de su importe. El tipo mínimo será el de suscripción o sea 100 pesetas en concepto de 20 por 100 del valor nominal por acción más otras 100 pesetas en concepto de prima, o sea en junto 200 pesetas por acción, verificándose la apertura de pliegos en la fecha y hora citadas en el saón del Consejo de esta Sociedad y ante una representación del mismo.

Zaragoza, 10 de Enero de 1920.—El Secretario, Joaquín Bardavío.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Registremos el acontecimiento. En Francia acaba de elegirse nuevo Presidente de la República y Francia acaba de dar una prueba evidente de su clarividencia al votar a Deschanel para la primer magistratura.

Clemenceau, que representa la revancha, la intransigencia, el odio y el aniquilamiento del adversario, fué el gobernante posible, necesario quizás para los momentos de la lucha enconada, de la guerra. Ya ratificado el tratado de paz, Clemenceau constituía un peligro para la República y la República, aun concediéndole todos los honores, prescinde de él.

¿Hay ingratitud? No. Hay espíritu de conservación, hay el deseo de restañar la sangre vertida, de cicatrizar las heridas, de emprender un camino distinto del que impusieron los cinco años de guerra y los cerca de cincuenta en que no se pensó más que en la revancha.

Y así se explica que unas Cámaras elegidas bajo la dura mano del tigre y que había que suponer que le serían afectas, prescinden de su candidatura para el primer puesto de la nación y votan la de Deschanel, que representa la equanimidad y la transigencia.

Clemenceau pasará a la Historia como uno de los grandes hombres de su época. Tuvo su momento y hay que reconocer que fué el salvador de Francia; pero ese momento terminó y debía terminar con la firma de la ratificación de la paz, en interés de la misma Europa.

De continuar siendo árbitro de Francia estaba expuesto el mundo a nuevas y sangrientas luchas, porque Clemenceau acaso sin quererlo, no podía sustraerse a la idea del aniquilamiento total del adversario, por lo mismo que había vivido el desastre del 70 y sentía, como nadie, la herida que Bismarck infirió a su Patria.

Las consecuencias de la elección de Versailles no tardarán mucho tiempo en tocarse y tendrán repercusiones internacionales, que han de afectarnos de modo muy directo.

Francia necesita reconstituirse y para ello debe procurar—y lo hará seguramente—aminorar la situación difícil del que hasta ahora fué su enemigo encarnizado y si esa es su política, presta-

rá un servicio evidente a la paz del mundo.

Porque dejémonos de partidismos interesados y ridículos, no habrá tranquilidad para los pueblos mientras un país como Alemania padezca hambre y esté su economía por los suelos.

¿Habrá alguien que se atreva a negar la influencia y acaso la acción del dinero alemán en las luchas sociales que hoy conmueven a la Humanidad y que de modo tan directo padecemos en España?

El interés del pueblo germánico, ante la paz de Versalles, que es una paz de aniquilamiento para él, consiste en provocar la revolución en todas partes para ver si de la catástrofe general puede surgir de nuevo potente.

Si desentrañamos un poco en el bolcheviquismo ruso y en los conflictos de Italia, de los Estados Unidos, de Portugal y aun de los nuestros, veremos la acción de una red de agentes alemanes marejando a su sabor a los moscovitas que son, principalmente, los que dan la cara, sirviendo de instrumento a los fines meditados de aquellos.

Nuestro suelo está infestado de gente de esa y la propaganda realizada son buenos ejemplos, Barcelona y Vizcaya y Zaragoza y Valencia y Andalucía.

¡Puede nadie creer que Pestaña y Seguí y todos nuestros sindicalistas son capaces, sin otros cerebros directores, para organizar el férreo y metódico sindicalismo español.

La elección de Deschanel, cambiando la política internacional francesa en una orientación más humana hacia Alemania puede hacer variar el curso de los acontecimientos sociales, que hoy constituyen la pesadilla universal. Si lo logra estaremos todos de enhorabuena y la primera la misma Francia, necesitada de tranquilidad para rehacerse.

Dedicado el obligado comentario al escrutinio de Versalles, pensemos en nuestras cosas interiores, que giran alrededor de las contiendas sociales y de la actuación parlamentaria y consigüemos, con satisfacción, que aquellas y ésta han mejorado notablemente en los últimos días.

La circular del Fiscal, no por tardía, merece menos plácemes, pues, al fin, sale al paso de los delitos llamados sociales y excita el celo del Ministerio público para llegar a la entraña de los mismos. Hay que consignar que, desde la detención en Barcelona de los Delegados sindicalistas no se ha registrado hasta ahora ningún crimen ni atentado y ello dá lugar a la sospecha, mantenida valientemente, por Lerroux en el Congreso, de que en el terrorismo en la ciudad condal pudieran estar complicados los delegados.

—El lock-out, tanto en Barcelona como en Madrid, parece próximo a su fin y naturalmente con él las huelgas que lo justificaron.

Los últimos acontecimientos fueron poco propicios para los profesionales del obrerismo, y ello explica el fracaso de la huelga general en Alicante y la ferroviaria que estaba preparada para mañana.

El obrero vá llamándose a engaño al ver como en sus casas se padece hambre, mientras viven sibaríticamente y triunfan los directores de los movimientos sociales.

Ahora, con una actuación eficaz del Poder público, debe llegarse a una posible normalidad, necesaria para recuperar lo mucho perdido con lock-outs, huelgas y luchas políticas.

La conjura Cierva-Romanones, descubierta a tiempo, tuvo un resultado satisfactorio para la vida del Gobierno, con la declaración expresa de los jefes de fuerzas gubernamentales de la necesidad de apoyar al Gabinete actual pa-

ra que realice la misión que se ha impuesto.

Es verdad que en ese concierto de voluntades no figuran regionalistas, republicanos y socialistas, que andan siempre a la que salta y buscando el modo de perturbar; pero—salvo alguna nueva sorpesa de los ciervistas—el Gobierno cuenta con los resortes necesarios en el Parlamento, que son los votos.

Y como dijo el otro, votos son triunfos.

¿Se llegará, aun con ellos, a legalizar la situación económica? Si así no fuera este Parlamento daría la sensación más grande de incapacidad y no es de creer que los jefes solventes de grupo quieran cargar con la responsabilidad que les cupiera si tal ocurriese.

Sin embargo...

B. Lois.

20 de Enero de 1920.

Intermedio sentimental

COMO GONDOLAS BLANCAS...

A Luisin Abad, para cuando sepa leer.

Prado adelante, avanza una carroza blanca. Dentro de ella una linda caja oculta con su oro y sus armijos los restos de un infante. Un paso más adelante, otro coche modestísimo conduce otra pequeña caja de nieve. Detrás otro y otro... Hasta seis.

Vienen a nuestra memoria los dulces versos del poeta que se enterneció al ver esas cajitas de armijo cabecear "como gondolas blancas que bogan hacia el cielo..."

Van, Prado adelante, hacia el azul... En el paseo agrisado, bajo las ramas yertas de los árboles ateridos de frío, marcan una estela de luz de luna. La multitud va pasar indiferente el melancólico cortejo; acaso, al repetirse tanto los pequeños ataúdes, recuerda temerosa que en su hogar hay unos rapaces que juegan y alborotan, bien ajenos de que les ronda muy cerca la guadaña implacable.

Vemos perderse a lo lejos, camino de la Eternidad, los armados esquifes... No compadecemos a los pequeños viajeros, porque sería compadecer a quienes alcanzaron la mayor suma de felicidad. Tampoco compadecemos mucho a los padres. El tiempo derramará sobre las llagas abiertas en su corazón el bálsamo divino... No lloramos, en fin, por los pequeñuelos que se van; lloramos por los que se quedan... Lloramos por ese rapaz medio desnudo que extiende hacia nosotros su manita sucia, su brazo mal cubierto de andrajos; por ese rapaz que envuelve su cuerpecillo en un gabán irrisorio, por debajo del cual asoman las piernecitas temblorosas y desnudas... ¡Lloramos por ese triste harapo de carne infantil que tiritita de frío...!

¡Y, al darle unos céntimos, nos apeña profundamente nuestra mezquindad de hombres civilizados que no pudimos conseguir la supresión absoluta de estas escenas dolorosas!

Llovizna. Nos refugiamos en la puerta del Banco de España, entre un tropel de niños y de adolescentes—"golillos", les llaman los que nunca carecieron de pan y de cariño sin pensar que pocos de estos infelices ha elegido su equivocada posición social.—Cuando sale una señora o un caballero, se av lanzan a ellos, adivinan su necesidad de tomar un coche, les sirven de guía para conseguir uno, abren la portezuela, se despojan de su gorrilla mu-

griente y extienden la mano... Un gesto de desdén, muchas veces de asco, pocas de lástima, y algunos centimos, son el epílogo de estas hábiles maniobras infantiles. Hay vivacidad en los ojos de estos pobrecillos aprendices de esclavos. Hay en ellos, bajo la enmarañada pelambre, un fulgor divino... ¡Pero toda su sagacidad, todas, esas llamas incipientes del espíritu, sólo les sirven—¿quien sabe si sólo les servirán?—para mendigar una moneda de cobre con un gesto lacayuno...!

Lloremos por estos otros niños muertos; por estos niños muertos a la inocencia, cuando aún no se han deshojado las primeras rosas de la alborada de su vida; por éstos en quienes las luces blancas del candor se han apagado casi al nacer... Lloremos por estos precoces homocitos en quienes la brasa del sentimiento generoso se amortigua bajo las cenizas que sobre ella arroja la sociedad indiferente... ¡y luego se lamenta si de estos rescolados surge en la mañana la roja llamada de la rebelión! ¿Cómo esperar de ellos hombres ejemplares de civismo? Es como aguardar a que florezcan los rosales en una llanura estéril donde hemos ido arrojando piedras...

¡Por el amor de Dios—dice Martínez Sierra muy fecundo en tiernas divagaciones—no déis limosna a los niños! ¡Por el amor de Dios—decimos nosotros—dádsele, y no sólo de pan sino de amor y bondad...! Y no esperemos nada del futuro mientras no consigamos que, cuando a una de esas bellas muñecas, manojitos de seda y encajes, se acerque uno de estos dolientes harapos de carne infantil, en lugar de recibirlo con asco, temerosos de juntar la seda con los girones de un gabán irrisorio, se acerquen unos a otros, y, fraternalmente, se den un beso... ¡Y que los afortunados vean a los miserables a sus semejantes, nunca a sus esclavos!

Van cabeceando los pequeños esquifes hacia las praderas nunca marchitas "Como góndolas blancas..." En cada uno de ellos un niño feliz, sonríe frente a la Eternidad.

Benjamín Jarnés.

LA COVADONGA DE ARAGON

EL REAL MONASTERIO DE S. JUAN DE LA PEÑA

"Aunque al presente los estudios arqueológicos y artísticos españoles alcanzan extensiones considerabilísimas, hay algunas comarcas donde el hecho se intensifica, por la posesión de investigadores "de raza", que no dan paz al entendimiento, ni al cuerpo, ni a la pluma, esclareciendo, visitando y describiendo los monumentos del país. El Alto Aragón es de ellas, y el señor D. Ricardo del Arco, uno de esos beneméritos escriptorios de sus archivos, llanuras y montañas. Es trabajo suyo reciente (y no se dice el último, pues en él se suceden con presteza) el libro cuyo título encabeza esta nota.

El monasterio pinatense tiene, de antiguo, copiosa bibliografía. Aparte de la "Crónica", famosa, de los "Libros gótico", y "Privilegiarum", y de los manuscritos que custodia la Biblioteca oscense, de San Juan de la Peña trataron Briz Martínez, los Padres Huesos, Moret, Flórez, Yepes; los historiadores La Fuente, Ustarroz, Lezaun, Salarrullana, Zurita, Blancas,

Magallón, Oliver y Hurtado, Traggia, Carderera, Muñoz Romero, Balaguer, Sala, Codera, Ibarra, Menéndez Pidal, Quadrado, Cajal, Ximénez Embún, Serrano Fatigati, Llabrés, Serrano Sanz y en el más humilde lugar, el que esto escribe. Consultar tantos manuscritos e impresos es tarea árdua, y más aún extraerlos, para enfocar un "cuadro", de conjunto, añadiendo algo de propia cosecha y de substancia. Pues todo lo acomete y lo consigue el señor del Arco.

Su libro, tras unas páginas de "actualidad", pinatense, tiene una primera parte arqueológico-descriptiva y otra puramente histórica. Es en aquella minucioso analizador de lo existente y de lo desaparecido, con extensiones considerables y fructuosas en puntos interesantes, como son la mozárabe iglesia baja, el panteón de nobles, el de Reyes y el claustro.

Y si en mucho de ello se conforma con lo que otros dijeron, es en varias partes crítico severo y con puntos de vista propios, como cuando combate al que esto escribe en la fecha de la consagración de la iglesia baja o rectifica la pretendida atribución al anti-papa Luna, del sepulcro de la capilla de San Victoriano, o refuta enérgicamente los epitafios de los sepulcros de los Reyes. Hay en esta sección del libro capítulos de gran novedad y doctrina, como el del panteón de nobles, el examen de los oscuros comienzos de la monarquía aragonesa y el curioso capítulo sobre el "Santo Graal", y el "Monsalvato".

En la parte histórica resume y agota la materia, desde los legendarios principios de San Juan de la Peña, hasta la construcción del Monasterio nuevo, que relata con datos inéditos. Donaciones y privilegios, conchitos y reformas, votos y hechos históricos de muy diversa clase, tienen su lugar y crítica. No aparecen los datos escuetos, sino animados por la narración y sacando de ellos consecuencias y filosofías, como cuando expone la tibieza de donaciones y visitas de los Reyes de la Casa catalana, respecto a San Juan de la Peña; detalle histórico que dice mucho en orden a ciertas absorciones de que fué víctima Aragón desde el siglo XII. Un capítulo final de esta parte se dedica al estudio de la celebrísima "Crónica", de San Juan de la Peña.

Ilustran la obra varios planos y numerosas y notables fotografías del artista fotógrafo Francisco de las Heras, que es, además, mecenas de este libro, por lo que deben otorgársele todas las alabanzas.

Un apéndice avalora el trabajo del señor del Arco. Quien suba a San Juan de la Peña, desde la carretera de Sangüesa, necesariamente ha de pasar por el pueblo de Santa Cruz de la Serós. Hubo allí un Monasterio de religiosas, fundado en 992 por Sancho Garcés. Restá del Cenobio una iglesia, magnífico ejemplar de estilo románico. Su situación en la ruta pinatense, y su antigua dependencia del abad de San Juan, razonan que el señor del Arco, dedique al monumento existente y a sus memorias históricas unas páginas que valen por otro libro. Y cuéntese, que así como sobre La Peña escribieron muchos autores, de La Serós pocos se ocuparon, y menos son aún los que lo hicieron desde el punto de vista arquitectónico. Completa el apéndice una copiosa ilustración fotográfica de absoluta originalidad y de excepcional interés sobre la vieja iglesia que guardó un día las cenizas de las hijas de Ramiro I, doña Urraca, doña Sancha y doña Teresa.

Vicente Lampérez y Romea.

(Del «Boletín de la Real Academia de la Historia».)

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las 5 y media en la iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Turnos de San Tarsicio

En la Iglesia de las Escuelas Pías celebrarán la Vigilia correspondiente a este mes el sábado 24 a las cinco y media de la tarde.

La Santa Misa y Sagrada Comunión el domingo 25 a las nueve y media.

Gacetillas

En sesión extraordinaria celebrada la tarde del 14 en la Cámara de Comercio oscense fué elegido por unanimidad presidente de dicha entidad don Mariano Pelayo.

Parece ser que esta designación para tan importante cargo ha causado excelente impresión y nosotros que del señor Pelayo tenemos referencias inmejorables esperamos que su gestión resulte beneficiosa para los altos intereses que defiende y representa.

Está definitivamente acordado que las elecciones municipales se celebrarán el próximo día 8 de Febrero.

Cesan en sus cargos en nuestro Ayuntamiento los señores Irigoyen, Solano, López, Lacasa (Don Julio) y Abad (Don Fausto) vacantes que a pesar de cuanto se habla y se comenta no se sabe todavía si serán cubiertas por el cómodo y socorrido artículo 29, o se las disputarán en lucha las dos ramas en que hoy se halla dividida la política local.

No habiendo prosperado la huelga ferroviaria que se anunciaba para el día 20, en el correo regresó ayer a su destino de esta plaza la Compañía del Regimiento de Galicia, que cumpliendo órdenes superiores había salido para prestar servicio de vigilancia en los trozos de línea que tenía designados entre Huesca y Jaca.

Por Real Decreto se hace obligatorio el descanso dominical para la prensa diaria.

Las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia han elevado al ministerio de Instrucción pública informado favorablemente, el expediente para la declaración de monumento nacional a la iglesia románica de Santiago, del pueblo de Agüero (Jaca).

El inmediato pueblo de Guasa celebró el día 20 la festividad de San Sebastián, titular de aquella parroquia, con solemnidad extraordinaria. En la misa mayor y atendiendo invitación galante de su digno párroco D. Guillermo García, pronunció elocuente oración sagrada el M. I. Sr. D. Luis Fumana, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Carnet de sociedad

En el «Heraldo de Aragón» del martes leemos la siguiente noticia:

"Ayer se verificó el enlace matrimonial del oficial del ministerio de Gracia y Justicia D. José Ballinas Bueno y la distinguida y bella señorita María de la Asunción Lacambra Villanueva.

La ceremonia se celebró en la iglesia de San Gil Abad, bendiciendo la unión el párroco D. Cruz Laplana.

Apadrinaron a los contrayentes doña María de las Nieves Bueno y D. Angel Lacambra, hermano de la novia.

Fueron testigos por parte del novio D. Juan Navarrotreverter, diputado a Cortes, el señor Marqués de San Juan de Puerto Rico y D. Zacarías Ayala y por parte de la novia D. Juan Lacasa, diputado provincial por Jaca y los doctores Sánchez-Cruzat y D. José María Campo.

Actuó en representación del juzgado D. Javier Jimeno y Monteagudo.

Los preciosos niños María Luisa y Carlitos López actuaron de pajes, sosteniendo la cola del vestido de la novia.

Asistieron a la ceremonia las señoras doña Nieves Bueno, viuda de Ballinas; doña Teresa Flores de Jimeno y las bellas señoritas Ernestina y Ramona Bueno, Josefina Sanz, Teresita Navarrotreverter y Carmen Ayala.

La familia Lacambra tiene en Jaca parientes y amigos y por eso la noticia de la boda de Asunción ha causado satisfacción sincera que se ha exteriorizado por sentidas felicitaciones y parabienes a las que unimos las nuestras.

Para Valencia, en cuya capital bendecirá la unión de la distinguida señorita de Fúster, con el ilustrado ingeniero D. Luis Caballero de Rodas, salió el lunes nuestro Excelentísimo señor Obispo, acompañado de sus familiares.

El día 17 celebró su fiesta onomástica nuestro dignísimo alcalde D. Antonio Pueyo, querido amigo nuestro.

Una vez más ha visto el señor Pueyo ratificadas, con este motivo, las grandes simpatías que tiene en Jaca, ya que las más significadas personas de la localidad desfilaron por su morada a significarle su adhesión y amistad.

En Barcelona falleció la semana última a los 63 años de edad don Benito Clavería Barrio, socio de las importantes casas C. Colomé y Compañía, establecidas en Huesca, Barbastro y Jaca.

Damos nuestro sentido pésame a su familia y Sres. Socios.

Con profunda pena nos hemos enterado del fallecimiento del distinguido e inteligente joven D. Luis Escartin Azcón, acaecido en Biescas el día 20 último.

Traidora enfermedad ha minado, en pocos meses, su naturaleza robusta llevándole al sepulcro en plena juventud cuando empezaba para él la vida, que por las condiciones relevantes, de su carácter afable, y su espíritu emprendedor, ofreciásele optimista y halagadora.

La antigua y estrecha amistad que nos une al padre del pobre Luis, Don Fermín Escartin, una de las más prestigiosas personalidades de Biescas, la amistad sincera que nos une a toda su apreciable familia, justifica el que muere tan prematuramente inesperada nos haya intensamente impresionado y que con igual dolor que sus deudos la lloremos.

Dios le haya acogido en su seno y conceda a sus desconsolados padres y hermanos, a sus tíos y demás familia, resignación ante la desgracia inmensa que les aflige.

Organizada a beneficio de la caridad el lunes, probablemente, se celebrará en el Salón Variedades una velada teatral muy interesante. Distinguidas y bellas señoritas jaquesas, con la cooperación de varios caballeros y muchachos de la buena sociedad, interpretarán *El amor que pasa y La Dolora*, producciones bellísimas que auguran un éxito resonante para sus intérpretes.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.
Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS
Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones. Cartas de Crédito. Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia — JACA

Agencia SOLER

ENCARGOS DIRECTOS DE BARCELONA
A ZARAGOZA, JACA Y VICEVERSA

BARCELONA

BAJA SAN PEDRO, 24

Teléfono 575, S. P.

En JACA, CALLE DE ECHEGARAY, número 8

Se pasa a recoger los géneros y encargos a los domicilios.
Es el servicio mas rápido y mas económico que se conoce.
Esta casa responde de extravíos, pagando el importe total.

ZARAGOZA

Santa Cruz, 3

Esquina Méndez Núñez, Teléfono 1457

Carrero Hermanos

MÉDICO-DENTISTAS

En Jaca: los días del 25, al 28 del corriente: Mayor, 42 2.º

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

X

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 41 2.º

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de

DAMASO IGUACEL

CARMEN, 10.—JACA

Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1

Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

SE ARRIENDA desde la fecha una habitación con todas las comodidades en la calle de Bellido, núm. 22

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL: COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas
SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correosnsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

SE VENDE una mesa de escritorio usada, un estante librería y dos sillones propios para despacho. Dirigirse a esta imprenta.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se venden toda clase de máquinas, accesorios y géneros para las mismas.

UNICO REPRESENTANTE EN JACA ISMAEL PY LORDA

San Nicolás, núm. 9

Mecanografía

Está abierta desde el día 1.º en el Colegio de Santa Ana de esta ciudad, la clase de Mecanografía para cuantas señoritas deseen aprender.

La cuota o pensión es la siguiente: Una hora diaria, 5 pesetas; media hora, 3 id.; Un cuarto de hora, 2 id.

Le resultará un buen MONDONGO

comprando las ricas especias puras, y el arroz bomba selecto que se venden en

“La Confianza,”

Casa especial verdad en

PIMIENTOS CHORICEROS

LA CONFIANZA ECHEGARAY, 16

JACA

VIUDA DE R. ABAD MAYOR, 32 JACA

Papel para cartas en cajitas de 50 sobres y 50 pliegos, desde 1.25 en adelante.

CLINICA DENTAL

DEL **Dr. Pellicer**

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y ODONTÓLOGO

UNICO MEDICO-DENTISTA ESTABLECIDO EN HUESCA Vega-Armijo, 5 pral.—Teléfono, 242 (En la misma casa del Café Universal, antes de Fuyola).

LEJIA OROEL

La mejor de las hasta ahora conocidas por ser fabricada con los últimos adelantos de la química moderna. No quema la ropa ni estropea las manos. Desinfecta como ningún otro producto y es aromática.

MODO DE USARLA.—Para cada botella se puede emplear 40 litros de agua, obteniendo un perfecto colado y desinfección de toda clase de ropa.

JACA